

# 菲佣雇用乱象：中介费动辄数万

## 多家家政公司表示可以提供菲佣，多为签证过期非法务工人员；中国开放菲佣服务传闻未获官方证实

据《新京报》报道，有菲律宾媒体日前报道，中国打算聘请菲律宾家政服务人员，前往北京、上海和厦门等中国5个大城市就业，中国驻菲大使馆官员还前往菲劳工部，对此事进行探讨。对于这则引发广泛关注的消息，记者向中国驻菲律宾大使馆求证时，得到的答复是：我们还没有得到这个消息。

根据我国相关规定，个人及家庭不允许雇用外籍劳工，因此目前在我国的菲佣均为长期非法务工。8月1日，国内多家家政公司向记者表示可以提供菲佣，但大部分是签证过期的“黑户”，雇主需要先支付高额的中介费，再面谈签订合同。也有中介人员承认，雇用菲佣存在“跑路”以及被遣返的风险。

### 菲佣务工身份国内尚不认可

《菲律宾星报》日前报道称，菲律宾劳动就业部7月30日发布一份报告称，中国打算聘请菲律宾家政服务人员，前往北京、上海和厦门等中国5个大城市就业，并承诺给予这些菲佣很高的工资。该报道还称，中国驻菲大使馆官员前往菲劳工部，双方探讨了菲佣到中国工作和为其提供高薪的可能性。

记者随后向中国驻菲律宾大使馆求证，得到的答复是：我们还没有得到这个消息。

根据《外国人在中国就业管理规定》，在中国就业的外国人应持工作签证入境，入境后取得《外国人就业证》和外国人居留证件，方可在中国境内就业。规定同时禁止个体经济组织和公民个人聘用外国人。

专家表示，一般外国人来

华就业，除签证、就业证和居留证“三证”外，还需要与劳务派遣机构签订劳动合同，劳务派遣机构再跟用人单位签订劳动合同。但目前菲佣在国内并不被允许存在，类似菲佣的家政服务业人员也就不会取得相应的工作签证。因此，来华就业的菲佣实际上是非法务工，其身份不被认可，没有明确的签证支持，大部分都被“黑着”。

### 均为“黑户”雇主需担风险

8月1日，记者在网搜索“家政菲佣”等关键词，许多家政公司网页显示提供菲佣家政服务。记者按这些信息，致电北京、上海、广州家政公司，工作人员均表示可帮忙介绍菲佣。

有家政公司中介人员表示，近两年菲律宾签证查得严，菲佣在国内的人数有所下降，形势不如前些年。但也有家政

公司负责人估计，目前有菲佣需求的客户约占10%，“如果不是法律条款限制，菲佣的家政市场还是很有前景的”。

广东深圳一位中介表示，因为工作签证必须通过培训师或者其他工作性质批，95%的菲佣走的是旅游签证，一般期限2至3个月，到期之后很少有续签，大多是“黑户”。另一位中介称，有些菲佣考虑其

声誉，会要求续签签证，也是雇主出钱，帮其支付来回机票，费用高昂。

也有家政服务的工作人员提醒前去咨询的雇主，聘请菲佣需要承担较大的风险：菲佣“跑路”或因签证原因被遣返，高昂的中介费等于打了水漂，一般签了合同便不退回。涉及雇用纠纷，也难以合理妥善解决。

### 调查 网上中介暗介绍菲佣服务

8月1日，记者查询到一家提供菲佣服务的家政公司——菲印雇佣中心，工作人员电话显示为广州，对方表示“可提供全国各地服务”，大城市均有两三个菲佣可供选择。

通过微信，记者看到3条自称“菲佣”的女子自我介绍视频，都由英文录制。其中两人分别自称24岁、25岁，均在新加坡待了两年。另一名称已婚有两个小孩，“我想来中国，因为我想供养我的孩子”。

一家“菲佣家政网”表示其只提供“菲佣家政服务”，“负责

照顾孩子(非婴儿)、做饭等日常家务，晚上不与孩子同睡，每个月工资7500元左右”，该工作人员称，如果“从国外直接办进来”，工资可以稍低，每月五六千元，但中介费也偏高，需3.5万元左右。

工作人员承认菲佣没有工作签证，一般都是旅游签证，但“现在北京查得不严”。在“菲佣”短缺的情况下，他们还需征求“菲佣”本人的意愿，并不能马上安排面试。

除了这类明确标明提供菲佣服务的中介，部分标明只提

供国内家政服务人员的中介也表示可以帮忙介绍“菲佣”服务。

“现在签证难办，菲佣都涨价了”，北京“众合瑞家”家政服务公司工作人员表示，现在市场上没有公开提供菲佣的家政公司，市面上的菲佣家政也多是私人介绍的。目前少有在京的菲佣，如果确定要，菲律宾那边对接的家政公司会根据雇主要求挑选菲佣，通过旅游签证送到北京面谈，但中介费应该不少于5万元，菲佣的薪资也不能少于7000元。

### 菲佣打“黑工”雇主费用多

“

禁止个体经济组织和公民个人聘用外国人。  
——外国人在中国就业管理规定



非法聘用外国人的，处每非法聘用一人一万元，总额不超过十万元的罚款。

——出境入境管理法

”

### 菲佣在内地口碑

态度好	VS	没身份(没工作签证)
干活专业		有“跑路”风险
勤快		中国菜做得不好
会英语		难沟通

### 北京菲佣“黑市”中介行情

收费模式一	收费模式二
中介费 19800 引进费 28000 初次来华签证 6500 代收前5个月工资 30000	中介费 30000 选好人后支付 20000 办签证等手续 10000 培训后先付 前三个月工资 21000

资料来源：媒体公开报道

### 讲述 雇主：菲佣素质参差不齐

北京市民王路(化名)曾雇用了两年的菲佣。2010年，在辞退家中保姆后，王路虽然也有菲佣不合法的担心，但还是决定尝试一下。

通过深圳一家专门做菲佣的中介，付了1万多元中介费后，33岁的菲佣 zanna 上门做家政服务，住在王路家，每周休息一天。工资方面，往返费用、中介费等一年下来王路要支付6万多元，到菲佣手里是一个月3500元。

王路回忆，zanna 据称是工商管理硕士毕业，性格比较内敛，不多说话，在家主要做家务，洗衣服、做饭、打扫卫生、带孩子……“菲佣的中餐做得不错，工作很上心。”王路说，相比国内保姆菲佣更职业，不会

觉得工作低人一等，很多事情都很省心，不会传家人的一些闲话。

“她分得特别清楚，衣服从来不和我们一起晾晒，吃饭也是自己独立吃，在我们强烈要求下，才一起吃。”王路说，有次菲佣生病，他带着去医院帮忙付医药费时，对方要求必须自己付。但后期，王路发现菲佣经常偷东西，于是没再继续雇用。

此外也有雇主表示，他们所雇的菲佣素质参差不齐，也会犯懒，同时其真实的文凭和工作经历也存在造假情况，甚至有雇主所雇的菲佣，经过了解之前的工作经验并非中介所称在中国香港等地做家政服务，而是在家种菜、带孩子。(赵蕾 卢通 陈维城 池宁乔 实习生 赵今朝)

## 我是蒋大为 我戴超视立新型老花镜 看远看近，清晰、舒适、不用换 人老眼花 眼睛不能换 可以换副好眼镜



歌唱家：蒋大为

1984年，一曲《在那桃花盛开的地方》，传遍大江南北。一夜之间，人们记住了这位戴着眼镜，歌声嘹亮的男高音——蒋大为。

### 过去我戴传统老花镜，很难受

“以前我近视，还有散光，后来眼睛花了，看谱得戴老花镜，看远得换近视镜，每天来来回回几十次啊，太麻烦

了！而且这老花镜戴时间长了，眼睛酸胀头也晕。”

### 现在我戴超视立新型老花镜，一级棒

有了这副超视立新型老花镜，看书、画画、教学、开车，看近看远只需一副就够了，眼睛舒服头也不晕。高音低音，要转得自然！看近看远，也要收放自如！

人老了，眼花了，眼睛不能换，但你可以换副好眼镜！一副好眼镜，彰显智者风范！更是工作、生活的好帮手！

“超视立，我戴很多年了，今后还会一直戴下去。如果您和我一样，被眼花的问题困扰，赶紧换副超视立，看远看近，只需一副。”蒋大为老师提起超视立就赞不绝口。

## 超视立新型老花镜 看远看近 只需一副



1. 远近皆清技术，Supervision渐进多焦技术，看远看近，只需一副。
2. 先进的光学材料，专业相机镜头级别的高纯度光学材料，镜片研磨工艺精度可达0.001D。高清、高透、高硬度、超薄、耐磨损、抗刮花，视觉过渡舒缓、自然、连贯。
3. 超视立祖蓝变色，防蓝光防紫外线。

4. 老花、近视、远视、散光，一副眼镜就解决。超视立新型老花镜，看远、看中、看近、自然融像，各种距离，轻松聚焦。
5. 看书、走路、开会、开车，一副眼镜全做到。告别频繁换镜，无论户外还是室内，旅游还是办公，全都适应，各种活动，轻松自如。

贵宾专线 0375-2550518 地址：平顶山中兴路市新华书店二楼超视立视光中心